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властивостями причинного (патогенного) фактора (комплексу 
чинників); властивостями організму (ендогенними факторами); 
умовами, в яких відбувається взаємодія організму і причинного 
фактора – фактори навколишнього середовища, в тому числі різні 
події; харчування; спосіб життя; матеріально-побутові умови; 
професія.

Існує кілька факторів і умов, що відіграють важливу роль у 
розвитку екологічних середовищних захворювань:

1. Спадковість. Це може стосуватися дефектів імунної 
системи, здатності до детоксикації токсичних речовин. Встановлено, 
що приблизно 50% людей мають ті чи інші дефекти в механізмах 
ацетилювання різних сполук.

2. Харчовий статус: особливості раціону харчування 
(надлишок або недолік окремих компонентів), порушення травлення 
(всмоктування, асиміляції і т.д.). Як приклад можна віднести ожиріння, 
що певною мірою здатне модифікувати процеси детоксикації в 
організмі.

3. Токсична дія. Наприклад, дія продуктів спалювання 
природного газу, дія вихлопних газів автотранспорту, вплив 
мікроорганізмів, що знаходяться в системах охолодження, 
кондиціонування, хімічних сполук.

4. Дія алергенів.
5. Дія фізичних чинників. Наприклад, вільнорадикальний 

стрес обумовлений дією фізичних факторів, а також асиміляцією в 
організмі органічних сполук, важких металів і ін.

6. Дія психосоціальних факторів.

Науковий керівник - канд. біол. наук,
доцент Гаркович О.Л.

РОЗРОБКА РЕСУРСОЗБЕРІГАЛЬНОЇ 
ТЕХНОЛОГІЇ УТИЛІЗАЦІЇ ВІДХОДІВ ОЛІЙНО-ЖИРОВОЇ 

ПРОМИСЛОВОСТІ

Клошка Н.В., магістрант факультету НГтаЕ
Одеська національна академія харчових технологій, 

м. Одеса

Для забезпечення стабільної екологічної ситуації 
навколишнього середовища необхідно більш раціональне та економне 
використання матеріальних ресурсів у народному господарстві, 
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комплексна переробка сировини та забезпечення маловідходними 
технологіями.  Розвиток розведення хутряних звірів вимагає 
укріплення кормової бази господарств, використання нових кормових 
засобів.  

Включення до складу раціону жиру - найважливіша умова 
зміцнення кормової бази тваринних господарств і здешевлення 
годування хутрових звірів, тому що скорочуються витрати дефіцитних 
і дорогих білкових кормів.  

Збірний жир, що використовується в даний час, суттєво 
підвищує собівартість годування і зменшує харчові ресурси. Його 
частково треба замінити на нові джерела, і, зокрема, відходи олійно-
жирової промисловості - погони дезодорації олій, які в даний час 
використовуються нераціонально як  малоцінний відхід при 
миловарінні, при цьому такі цінні речовини,  як токофероли, стерини 
та інші речовини, що містяться в них, втрачаються.  Залучення цих 
відходів дозволить здешевити годівлю хутрових звірів, розширити 
кормову базу тваринництва і зменшити негативний вплив на 
навколишнє середовище.

Комбікормова промисловість на даний час недостатньо 
забезпечена кормовими жирами, які використовують головним чином 
в птахівництві та свинарстві, додаючи їх в основному при 
гранулюванні в кількості 2-3% до маси комбікорму.  У тваринництві 
застосовують переважно збірні жири.  Тому пошук нових джерел жиру 
є актуальним завданням.  

У вирішенні цього завдання великим резервом є відходи 
олійно-жирової промисловості - погони дезодорації соняшникової олії 
(ПДСО).   

Погони дезодорації олій є цінним побічним продуктом, 
одержуваним при дезодорації олії, тобто  видалення ароматичних 
речовин з олії при пропущенні через нього водяної пари в умовах 
високого вакууму.  При цьому в летючих продуктах відгону (погонах) 
зосереджується значна кількість вітаміну Е (токоферолів), стерини, 
стериди, стероли, жирні кислоти та інші фізіологічно активні 
речовини.  

Кормові жири рослинного і тваринного походження знайшли 
широке застосування в годуванні птахів, свиней, інших продуктивних 
сільськогосподарських тварин, а також хутрових звірів.  

Дослідженнями останніх років доведено, що ніякий синтез, що 
відбувається в організмі, не може повністю замінити жири, одержувані 
з кормами, тому що жири необхідні не тільки як один з джерел енергії 
і незамінних жирних кислот, але також як транспортна система для 
жиророзчинних вітамінів.  
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У більшості тваринницьких господарств молодняк норок 
вирощують на раціонах з вмістом 30-35% перетравного протеїну, 30-
40% жиру і 30-35% вуглеводів.  Це забезпечує нормальний ріст, 
фізіологічний стан звірів, отримання хутра хорошої якості.  При вмісті 
жиру в раціоні від 18 до 23% (до сухої речовини корму) молодняк 
норок найбільш інтенсивно росте і дає велику повноцінну шкурку, 
витрачаючи при цьому на 40% менше перетравного протеїну.  

Використання раціону з високим вмістом жиру обумовлено 
фізіологією і будовою травного тракту хутрових звірів.  Відомо, що 
хутрові звірі - типові представники загону хижих.  Травний канал у 
них, від ротової порожнини до товстого кишківника, пристосований до 
споживання і перетравлювання тваринних кормів.  Через малу 
місткість ротової порожнини корм у ній затримується лише на 
короткий час.  Мала довжина кишківника і його будова визначають 
властиву хижим тваринам високу швидкість проходження їжі через 
травний канал.  Через те що харчові маси недовго затримуються в 
шлунково-кишковому каналі (у норки до 240 хв), а повне видалення 
з'їденого корму відбувається через 15-20 годин після споживання, його 
нечисленна мікрофлора не відіграє настільки суттєвої ролі в 
перетравленні рослинних кормів і  синтезі вітамінів, як це відбувається 
у інших видів тварин.  Цим пояснюється нездатність хутрових звірів 
перетравлювати клітковину і необхідність отримувати ззовні всі 
вітаміни групи В. 

Додавання жиру позитивно впливає на стан шкірного покриву 
й інші захисні бар'єри організму, підвищуючи його стійкість до 
інфекцій та інших несприятливих факторів зовнішнього середовища. 
Збільшення частки жиру в раціоні веде до підвищення в крові рівня 
імунних білків, знижує захворюваність тварин, підвищує стійкість до 
екстремальних температурних умов середовища як низьким, так і 
високим.  

Встановлено, що додавання в раціон норок і песців достатньої 
кількості рослинної олії, багатої на незамінні жирні кислоти (НЖК), 
добре впливає на якість волосяного покриву.  

Науковий керівник ‒ канд. техн. наук,
доцент Мадані М.М.
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